

(上接03版)

二是明确提出了“十五五”时期云南发展的总体要求和主要目标。“十五五”时期是云南省经济转型升级的攻坚期、政策叠加释放的机遇期、实现“3815”战略发展目标“八年大发展”的决胜期。根据这一基本判断,《建议》提出,要坚定不移以推动高质量跨越式发展为主题,坚定不移以改革创新为根本动力,坚定不移以扩大高水平对外开放为重要路径,坚定不移以共同富裕为根本目的,坚定不移以全面从严治党为根本保障,到“十五五”末,确保与全国同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展。同时,提出了8个方面的具体目标,就是要在高质量跨越式发展、民族团结进步示范区建设、生态文明排头兵建设、面向南亚东南亚辐射中心建设、进一步全面深化改革、社会文明进步、各族人民美好生活、边疆民族地区治理等方面开创新局面。

三是系统部署了“十五五”时期云南发展的重点任务。《建议》聚焦今后5年事关云南经济社会发展全局的重大问题,部署了12个方面的重点任务和主攻方向。包括:打好产业转型升级攻坚战,构建具有云南特色优势的现代化产业体系;推进高水平对外开放,全面塑造开放发展新优势;强化科技赋能引领,加快创新型云南建设;畅通经济循环,增强高质量发展动力活力;深入推进以人为本的新型城镇化,促进城乡融合区域协调发展;加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴;加快构建现代化基础设施体系,为高质量发展提供强有力支撑;深入推进文化强省建设,繁荣发展文化事业和文化产业;持续增进民生福祉,扎实推进各族人民共同富裕;加强生态文明建设,筑牢我国西南生态安全屏障;铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设;全力维护边疆稳固,筑牢祖国西南安全稳定屏障。

四是突出强调了坚持和加强党的全面领导这一根本保证。《建议》提出,要坚持用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动。要树立和践行正确政绩观,开展作风革命效能革命提升行动。要全面提升基层党组织政治功能和组织功能。要锲而不舍落实中央八项规定精神,深入开展整治形式主义为基层减负工作。要巩固和加强清廉云南建设,持续营造风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。

全会号召,全省广大党员干部和各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,解放思想、改革创新,奋发进取、真抓实干,在中国式现代化进程中开创云南发展新局面,为与全国同步基本实现社会主义现代化而共同奋斗!

**新华社记者:**“十四五”即将收官。请问这5年,云南经济社会发展取得了哪些明显的成就?

**王正英:**“十四五”时期是云南发展极不平凡的5年,也是硕果累累的5年。省委“十五五”规划《建议》已作了全

面总结,这里,我重点介绍4个方面。

第一,经济发展迈上新台阶。全省经济保持总体平稳、稳中向好,“三大经济”持续发展壮大,经济总量2023年历史性突破3万亿元大关,今年预计达到3.27万亿元,年均增长4.7%左右。量上保持了合理增长,质上发生了积极变化,经济转型升级其势已成、其兴可待。一是经济结构加快调整,产业投资成为“主引擎”,占固定资产投资比重从2020年的26.7%提升至2024年的52.1%。民营经济撑起了半边天,产业民间投资占比从39.8%提升至65.7%。二是发展动能加快转换,绿色铝、硅光伏、新能源电池等“新三样”发展势头强劲,对规上工业增加值增速贡献率保持在20%以上。三是产业升级加快推进,聚焦优势产业延链补链强链,实现产业链价值链向下游高附加值领域延伸。比如咖啡,精深加工率从20%提高到80%,总产值从不足百亿元增加到现在的800多亿元。再比如绿色铝,铝合金化率达51.4%,电解铝产能达650万吨、居全国第二位,产值实现翻番、达到1600多亿元。

第二,各族群众更加幸福安康。全省每年将75%左右的财政资金用于民生。全体居民人均可支配收入从2020年的2.3万元,增长到2024年的近3万元,实现人均纯收入1万元以下的脱贫户和监测户动态清零,群众家门口的好医院、好学校越来越多,“一老一小”关爱服务体系更加健全。党政军警民合力强边固防,防讯“1262”等机制成效显著,社会大局保持和谐稳定。扎实推进中华民族共同体建设,高质量建成374个边境幸福村,民族团结誓词碑光荣传统深入人心,各民族交往交流交融广泛深入。

第三,开放发展取得重大突破。中老铁路建成通车4年来,累计发送旅客6300多万人次、运输货物7300多万吨,成为名副其实的“黄金大通道”。创新实施昆明托管磨憨3年来,磨憨新增经营主体2400多户,累计完成投资145亿元,人口从2万人增加到4万人。磨憨、瑞丽、河口沿边产业园区建设成效明显,服装纺织、消费电子等产业集群正在形成,“口岸+通道+市场”开放组合初见成效,云南在我国向南开放中的枢纽功能更加凸显。

第四,美丽云南建设成效显著。全省主要城市空气质量优良天数比例超过99%、居全国前列,高原湖泊水质稳定向好,六大水系出境跨界断面水质100%达标。成功举办COP15第一阶段会议,90%的典型生态系统和85%的重点野生动植物得到有效保护。良好的生态环境,吸引了世界各地的游客来云南旅游旅居,旅游人次和收入连年创新高,每年接待游客超过7亿人次,旅居人数近500万人,“有一种叫云南的生活”成为各族群众实实在在的幸福。新增新能源装机规模达5800万千瓦,绿电装机规模超过1.5亿千瓦,绿色发展的底色更加鲜明,绿水青山正加快转化为金山银山。

总之,过去的5年,云南经济社会

取得了明显的成就,也上了新的台阶。

**农民日报记者:**这5年来,云南农村居民人均可支配收入增速连年高于全国平均水平。请问在“十五五”期间,云南在促进群众持续增收方面,有哪些具体的措施?

**徐畅江:**这5年,云南农民的增收是比较显著的,这和省委、省政府的理念有很大的关系。我们鲜明地提出,把促进农民增收作为第一位任务,采取了一系列的措施,要求各级党委和政府要答好“群众持续增收之问”,取得了比较大的成效。我用两组数据作一个直观的介绍。

第一组数据:我们在2022年到2024年这3年之间,先后实现人均收入在7000元、8500元、1万元以下的脱贫户动态清零,大大降低了返贫致贫风险。

第二组数据:农民人均可支配收入从2020年的12842元增长到2024年的17450元,今年将超过1.8万元,这几年平均增速8%,高于经济增速。

这两组数据反映出这几年我们大抓农民增收的成果成效。这次全会通过的《建议》把“坚定不移以共同富裕为根本目的”写入总体要求,提出“城乡居民收入差距持续缩小”等具体目标,对“扎实推进乡村振兴”作出了部署,也提出了一系列新一轮促农增收的举措。

首先是大力发展富民增收产业,这是农民增收最基础、最管用的支撑和办法。我们将聚焦“1+10+3+N”高原特色农业重点产业,一方面推进农产品精深加工,提高产品附加值,拓展农民增收空间;另一方面打造优质品牌、建立良好营销渠道,让农民的好产品卖出好价格,助力农民增收。

其次是积极创新联农带农机制,既让企业有钱赚,更让群众有持续稳定的收入。因此,《建议》提出,要扩大联农带农覆盖面。我们将探索更多像孟连“334”、蒙自“622”以及会泽“三个组织起来”等机制,让企业、农户、村集体结成紧密的利益共同体,实现产业增值、企业增效、农民增收的良性循环。

第三是更好促进就地就近就业,有就业,收入才有保障。《建议》明确,稳定农村劳动力转移就业规模,深挖就地就近就业潜力。我们将持续推广“幸福里”社区等做法,结合承接产业转移,盘活闲置资源,建好“家门口的务工车间”,让群众挣钱顾家“两不误”。

我省脱贫人口基数大,巩固脱贫攻坚成果始终是一项须臾不可放松的工作。下一步,我们将把平均线以下的低收入群体作为重点帮扶对象,调整创新帮扶政策措施,在促进群众持续增收上想更多办法、下更大力气,让所有群众都走在共同富裕的道路上。

**人民日报记者:**党的二十届四中全会提出,鼓励各地发挥比较优势,各展所长。请问云南有哪些比较优势?“十五五”期间,云南将如何发挥好这些比较优势?

**林文勋:**习近平总书记反复强调,

一个地区的经济发展必须通过发挥比较优势来实现,各地要发挥比较优势,走出一条符合地方特点的高质量发展路子。归结起来,云南的比较优势主要有6个方面。

第一个是资源优势。云南享有“动物王国”“植物王国”“有色金属王国”“世界花园”等美誉,这些都是对云南资源优势及其重要地位的高度概括。尤其是我们的绿色能源,在“双碳”目标引领下,将进一步发挥越来越突出的优势。

第二个是区位优势。云南是我国面向南亚东南亚和环印度洋地区开放的重要通道和前沿。在国家深化向南开放的背景下,云南的区位优势进一步凸显,开放发展迎来新的重大机遇。

第三个是生态优势。云南丰富多样的生态系统构成了独一无二的自然环境,绝大部分地方生态环境优美,绿色发展实践硕果累累,推进全面绿色转型潜力巨大。

第四个是气候优势。云南气候类型有热带、亚热带、温带、寒温带,这在全国绝无仅有。气候类型的多样性为云南发展旅居和多样性农业提供了得天独厚的条件。

第五个是人文优势。云南有着悠久的历史和灿烂的文化,6处世界文化和自然遗产、8座国家级历史文化名城、11个中国历史文化名镇、11个中国历史文化名村、777个中国传统村落,这些都承载着厚重的历史沉淀和文化积淀,是中华民族文化宝库中的璀璨明珠。

第六个是产业优势。“十四五”时期,云南全力推进产业转型升级,绿色铝、硅光伏、新能源电池“新三样”成为工业“新引擎”,电子行业成为工业第四大支柱产业,绿色能源、有色金属产值双双超过4000亿元,旅游万亿级支柱产业地位持续巩固,14个高原特色农业重点产业全链条产值近3万亿元,产业方面的短板弱项正在逐步向优势转变。

对于如何用好比较优势,下一步,我们将从3个方面努力推进工作。

一是发挥比较优势、打造综合优势。云南不仅比较优势明显,而且多种优势相互叠加,具有明显的综合优势。我们将立足实际,加快创新驱动和产业转型升级,因地制宜发展新质生产力,加快把潜在的比较优势转化为现实的发展优势,奋力闯出一条高质量跨越式发展的路子。

二是强化“三大经济”的引领和支持作用。资源经济、园区经济、口岸经济这“三大经济”是建立在云南比较优势基础之上的,是发挥比较优势推进高质量发展的重要路径。我们将坚持把壮大“三大经济”作为产业发展的主攻方向,集中攻坚落地一批牵引性、标志性的重大项目,构建具有云南特色的现代化产业体系。

三是主动服务和融入国家发展大局。优势就是潜力,优势就是不可替代性,优势就是地位与作用。我们将坚持在融入中求发展、在发展中作贡献,不断巩固提升云南在全国发展大局中的地位和作用,使云南的优势更优、作用更大。

(下转05版)